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1. ПРОБЛЕМАТИКА НА ЗВЕНОТО 

1.1. Изпълнение на целите, оценка и анализ на постигнатите резултати 
Преглед на изпълнението на целите (стратегически и оперативни), оценка и анализ 
на постигнатите резултати и на перспективите на Института за държавата и 
правото (ИДП) в съответствие с неговата мисия и приоритети, съобразени с 
утвърдените научни тематики. 

През 2018 г. дейността на ИДП се осъществи в четирите му основни настоящи 
приоритета: 

1) подпомагане на законотворческата функция на държавата, на 
правоприлагането, дейността на правораздавателните и административните органи; 

2) изследвания в областта на хармонизирането на българското законодателство с 
правото на ЕС, в международното публично, частно право и международните 
отношения; 

3) изследвания, посветени на фундаментални и практически проблеми на 
правната система. 

4) работа за повишаване на правното съзнание и правна култура на българските 
граждани. 

Резултатите от дейността на ИДП бяха представени по подобаващ и адекватен 
начин в реномирани издания, престижни научни конференции и др. изяви. 

Дейността по подпомагане на органите от законодателната, изпълнителната и 
съдебната власт е традиционна за ИДП. Тя се изразява в предоставянето на експертни 
становища и анализи за различни държавни органи, както и в участие на учени от 
института в експертни и консултативни съвети, комисии и работни групи към 
министерства и ведомства. Тази дейност спада към визитната картичка на института. 
Това са дейностите от общонационално значение и най-вече експертната дейност: 
концепции, програми, становища и консултации за усъвършенстване на българското 
законодателство. През 2018 г. са изготвени 55 експертни становища. 

Тази дейност се развива, независимо че, все още не е предоставен законодателен 
инструмент, който да уреди процеса на задължително взимане на становища и експертни 
мнения от научните звена при дейността на законодателните и изпълнителните органи, 
какъвто е предвиден в Националната стратегия за развитие на научните изследвания в 
Република България 2017-2030. Подобен законодателен акт значително би улеснил 
достъпа на държавните и общински органи до експертния капацитет на ИДП. 

Както е посочено в Националната стратегия за развитие на научните изследвания 
в Република България 2017-2030, освен липсата на стабилна и последователна 
политическа ангажираност за развитие на науката и липсата на адекватно финансиране и 
научна инфраструктура, в хуманитарните и обществените научни направления 
съществуват звена с тематики, които са строго национални. Те трудно намират 
международна изява, вкл. и възможност за международно финансиране, но тяхното 
развитие е безценно при отговаряне на потребностите на обществото и държавата, когато 
те са национално обусловени. По този начин тези звена също така укрепват устоите на 
националната образователна система и помагат за запазването на националната култура. 

В изпълнение на втория приоритет на ИДП продължи работата по колективните и 
самостоятелните проекти. Тази дейност е разгледана детайлно в съответните части на 
отчета. 

Особено богата беше дейността по третия приоритет. През 2018 г. ИДП 
организира 7 научни форума, 6 от тях съвместно с други институции: 

• Кръгла маса „Административно право – съвременни тенденции в 
правораздаването и доктрината“, организирана съвместно с Икономически университет – 
Варна, катедра „Правни науки“ и Административен съд – Варна, в изпълнение на 
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Договора за сътрудничество между Икономически университет – Варна и Института за 
държавата и правото при БАН;  

• Кръгла маса „Развитие на академичния състав в България – проблеми в 
законодателството и тяхното влияние върху науката и висшето образование“, съвместно 
със Съюза на юристите в България;  

• Национална научна конференция „Защита срещу дискриминацията: правна 
уредба, проблеми и тенденции“, организирана от Икономически университет – Варна, 
катедра „Правни науки“ в партньорство с Института за държавата и правото и 
Комисията за защита от дискриминация; 

• Осма поред национална конференция на докторантите в областта на правните 
науки; 

• Международна научна конференция „Право и културни ценности“, организирана 
съвместно с Юридическия факултет на ПУ „П. Хилендарски“; 

• Конференция „Бъдещето на демокрацията на Европейския съюз: бюджетът на ЕС 
за 2021 – 2027 година и върховенството на правото – към демокрация или към отказ от 
ценностите и целите на Съюза?“, организирана съвместно с Института за публична 
политика, Института за икономика и международни отношения, Съюза на икономистите 
в България и Българската асоциация по международно право; 

• Семинар „Политики по човешките права и наследството на Холокоста, 
членството на българия в МАВХ (Международната организация за възпоминания на 
Холосокта) съвместно с института по публична администрация и Философски факултет 
на СУ „Св. Кл. Охридски“ 

• Предстои през 2019 г. Международна научно-практическа конференция „МОТ и 
България – 100 години и занапред“, организирана съвместно с Българската асоциация по 
трудово право и обществено осигуряване;  

Институтът за държавата и правото продължи постоянния открит семинар, в 
рамките на който учени от ИДП представят текущите си изследвания и постижения. 
Повишен е интересът за участие в него на младите учени от Института. 

Дейностите в изпълнение на приоритета относно повишаване на правната култура 
на гражданите се изразиха в участие на учените в създадената от Омбудсмана на 
Република България балканска мрежа на омбудсманите, кръглата маса за промените в 
законодателството относно развитието на академичния състав съвместно със СЮБ, 
професионални сдружения, асоциации и неправителствени организации, научно-
популярни публикации и медийни изяви. 

1.2. Изпълнение на Националната стратегия за развитие на научните 
изследвания в Република България 2017-2030 

Приоритетите на ИДП хармонизират с Националната стратегия за развитие на 
научните изследвания в Р България 2017 – 2030. 

В изпълнение на тези цели и съобразено със спецификите на тематиката на ИДП 
може да се отбележи повишеният брой на публикациите и на цитиранията. За 2018 
публикациите са 159. В сравнение с предишната отчетна година (138 публикации) те с 21 
са повече. Това е ръст с 11.52%. От тях 132 са публикувани, а 27 са приети за печат. 

Учените са дали 55 научно обосновани компетентни становища за Народното 
събрание, висшите училища, държавната администрация и др. органи. Това е което е 
увеличение с 11.22%.  Един учен е участвал в изготвянето на национални документи от 
стратегическо значение във връзка с българското председателство на СЕ. 

През 2018 г. учените активно участваха в конференции в страната и чужбина, 
поддържаха сътрудничество с научни и образователни институции от Европа и света. 

Засилени са връзките ни с висшите училища. В подкрепа на това са съвместните 
научни прояви с Философски факултет на СУ „Св. Кл. Охридски“, Икономическия 
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университет – Варна, катедра „Правни науки“, с Юридическия факултет на Пловдвиския 
университет „П. Хилендарски“.  

Специфична цел 1: Относно специфичната цел, свързана с осигуряване на 
висока квалификация и ефективно кариерно развитие на учените, основано на високо 
ниво на научните изследвания: 

През 2018 г. докторанти от ИДП са получили лични стипендии, грантове и други 
спонсорства за стимулиране на научния обмен, както следва: 

1.Петър Топуров – редовен докторант, мобилност по програма „Еразъм +“; 
2. Рашко Стоянов, задочен докторант – мобилност по програма „Еразъм +“; 
3. Докторантите Андон Ташуков, Бюлент Мехмед и Петър Топуров – Програма за 

подпомагане на младите учени и докторанти – 2017, работата по проектите продължава 
през цялата 2018 г. и до м. февруари 2019 г. 

Специфична цел 2: Повишаване на жизнения стандарт и на социалния статус на 
учените и специалистите, заети в научноизследователската дейност, посредством 
осигуряване на адекватно и съобразено с постигнатите резултати заплащане, както и на 
добри условия на труд. 

През декември 2018 г. в ИДП допълнителните възнаграждения за образователната 
и научна степен „доктор“ и за научната степен „доктор на науките“ бяха съобразени с 
препоръчителните средни за Академията нива. Бяха дадени целеви награди до две 
основни работни заплати за постигнати резултати в научно-изследователската работа. 

Специфична цел 3: Повишаване на учените до характерни за ЕС нива и 
балансираното им разпределение по възраст, пол, научни области и региони. 

През 2018 г. успешно приключиха 3 процедури за заемане на академични 
длъжности: за професор по Наказателен процес и две процедури за главен асистент – по 
Конституционно право на Република България и по Международно право и 
международни отношения.  

През 2018 г. проф. д.ю.н. Никола Манев почина, на което основание е прекратено 
трудовото му правоотношение с ИДП. 

Главен ас. Цветан Крумов успешно защити дисертация и получи образователната 
и научна степен „доктор“ по Международно частно право. 

3.2. Инфраструктура и Специфичната цел на Националната стратегия за развитие 
на научните изследвания в Р България 2017 – 2030 не са релевантни за дейността на 
ИДП. 

3.3. Баланс в научните изследвания цели осигуряване на баланс между 
фундаментални и приложни изследвания, както и подкрепяне на приоритетни области. 

В тази насока ИДП напълно е синхронизирал своята дейност в следните 
направления. Колективният проект „Правна уредба на дейността на малките и средни 
предприятия в правото на ЕС и Република България. Хармонизация или дисхармония?“ е 
насочен към повишаване на конкурентоспособността и продуктивността на икономиката. 
В края на 2018 г. в консорциум ИДП спечели проект „Мисли първо за малките!“ по 
Оперативна програма „Добро управление“ (ОПДУ), който ще изпълнява през 2019 г. и 
ще надгради колективния проект. Успешно приключи участието на учени от ИДП в 
проекта „Мерки за преодоляване на демографската криза на Р България“. Основните 
резултати бяха представени на Националната конференция „Демографски 
предизвикателства и политики“, организирана от Институт за изследване на населението 
и човека при БАН, както и в серия публикации по проекта. По този начин учените от 
ИДП директно допринесоха към усъвършенстване на законодателството за преодоляване 
на демографския проблем в страната. Изследванията на учените кореспондират и с други 
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приоритетни области като подобряване на качеството на живот, опазване на околна 
среда, национална сигурност и отбрана и др. 

Особено важна беше експертната конференция „Бъдещето на демокрацията на 
Европейския съюз: бюджетът на ЕС за 2021 – 2027 година и върховенството на правото – 
към демокрация или към отказ от ценностите и целите на Съюза?“, организирана 
съвместно с Института за публична политика, Института за икономика и международни 
отношения, Съюза на икономистите в България и Българската асоциация по 
международно право. На форума присъства вице  президентът на Р България Илиана 
Йотова. Конференцията беш широко отразена от националната телевизия и медиите. 

В материята на приложните изследвания в областта на трудовото и 
осигурителното право, предложенията за подобряване на демографската ситуация в 
страната и др. ИДП съществено допринася през 2018 г. за социално-икономическото 
развитие и управление на България. По този начин институтът допринася за реализиране 
на специфичните цели: 

Специфична цел 5: Устойчиво възстановяване на международните позиции на 
страната по количеството и качеството на международно видимата научна продукция. 

В изпълнение на тази специфична цел е повишеният брой научни публикации на 
чужди езици.  

Специфична цел 6: Повишаване на количеството и качеството  на научните 
изследвания, свързани с проблеми от регионално и национално значение. 

Двама учени от Института участваха в проект по програма „ИНТЕРРЕГ“ между 
България и Румъния. Резултат от работата им са две публикации на румънски език.  

Специфична цел 7: поощряване на приложните научни изследвания и 
фокусирането им върху приоритетните области на ИСИС. 

Специфична цел 8: Стимулиране на частните инвестиции в науката. 

3.4. Интеграция в Европейското изследователско пространство и международната 
научна общност. 

Специфична цел 9: Разширяване на участието на българската научна общност в 
европейското изследователско пространство и разширяване на международното научно 
сътрудничество. 

През 2018 г. учените активно участваха в конференции в страната и чужбина, 
поддържаха сътрудничество с научни и образователни институции от Европа и света. 

1.3. Полза/ефект за обществото 
Всички описани по-горе дейности пряко или косвено ползват българското 

общество. Научните фундаментални и приложни изследвания са солидна основа за 
подпомагане на законотворчеството и правоприлагането в България, обучението на 
студенти по право и практикуващи юристи и участие на един учен в лятна школа за 
обучение на китайски студенти. Развитието на правната доктрина е от полза за цялото 
българско общество. 

Научните изследвания и експертни становища подпомагат държавната 
администрация и „вземащите решения“ и по този начин насърчават „доброто 
управление“ в България. Учените от ИДП активно участват в обучението и подготовка 
на висококвалифицирани кадри: във висшите училища и Националния институт по 
правосъдие, но също и на съдии, адвокати, прокурори и други правоприлагащи органи.  

Подобрена е и видимостта на тези дейности на ИДП сред обществото. Шест 
учени са имали 9 обществени и медийни изяви.  
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1.4. Взаимоотношения с други институции 
ИДП поддържа взаимоотношения с държавни органи от законодателната, 

изпълнителната и съдебната власт, изразяващи се в предоставянето на експертни 
становища, мнения и анализи, както и в участие на учени от Института в работни групи, 
експертни и консултативни съвети, комисии и др. към различни държавни ведомства и 
институции. Традиционни за Института са добрите взаимоотношения с Върховния 
касационен съд, Върховния административен съд, Консултативния съвет за методическо 
ръководство и конституционност на законите при Върховна касационна прокуратура, 
Министерство на правосъдието, Министерство на вътрешните работи, Министерство на 
външните работи и др. 

През 2018 г. ИДП сключи меморандум за сътрудничество с Комисията за 
противодействие на корупцията и за отнемане на незаконно придобитото имущество 
(КПКОНПИ) и бяха начертани области от взаимен интерес, в които двете институции да 
си сътрудничат. 

Продължава договорът за сътрудничество с Икономическия университет – Варна, 
Споразумението с Комисията за защита от дискриминация, Рамковото споразумение с 
Института по публична администрация, Меморандумът за сътрудничество със 
Сдружението на администрацията в органите на съдебната власт и др. 

Учените от Института преподават в повечето юридически факултети на висшите 
училища в страната: Софийски университет „Св. Климент Охридски“, Пловдивски 
университет „Паисий Хилендарски“, Нов Български университет, Академия на МВР, 
Югозападен университет „Паисий Хилендарски“, Русенски университет „Ангел 
Кънчев“, Варненски свободен университет „Черноризец Храбър“, Университет за 
национално и световно стопанство. С част от тези учебни заведения ИДП има и 
подписани споразумения за съвместна дейност.  

Учените от ИДП са членове на държавни изпитни комисии във висшите училища 
и членове на научни журита (11 учени от ИДП са били членове на 18 изпитни комисии и 
научни журита в 8 учебни заведения). 

Шест учени от ИДП са участвали в 21 експертни органи в областта на науката и 
образованието, а 8 учени – с трима повече от 2017 г., са участвали в 14 органи на 
управление на научни учреждения, организации и висши училища. 

Тринадесет учени (с трима повече от 2017 г.) са заемали 24 отговорни длъжности 
(с пет повече) в редакционни колегии и съвети на 14 научни издания (с три повече), от 
които 6 международни реферирани – и 2 национални нереферирани списания с научно 
рецензиране. 

Трима учени от ИДП са били членове на 4 програмни или организационни 
комитети на научни форуми. 

Учените от Института имат 29 лични членства (с пет повече) в 22 научни 
организации в България и чужбина (с пет повече). 

От 2014 г. ИДП е приет за колективен член на Съюза на юристите в България. 

Седем учени от Института са изготвили общо 19 експертизи в помощ на различни 
институции и органи за управление. За ВКС за изготвени общо 14 становища. Десет 
учени са дали 21 становища, от тях 3-ма учени са изготвили 3 платени становища, 3 
становища са изготвени без заплащане от 3-ма учени. 

1.5. Общонационални и оперативни дейности, обслужващи държавата 

 

1.5.1. Практически дейности, свързани с работата на национални, представителни и 
държавни институции 
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Общонационалните дейности, обслужващи държавата, се изразяват в 
научноизследователската дейност на ИДП, както и в подготовката на специалисти, които 
са отразени в съответните части на отчета. Оперативните дейности по обслужване на 
държавата намират израз в експертната работа на учените от Института в полза на 
различни държавни органи. 

Сред проектите, свързани с общонационални и оперативни дейности, обслужващи 
държавата и обществото, финансирани от национални институции, следва да се открои 
участието на петима учени от ИДП в успешно приключилия проект „Мерки за 
преодоляване на демографската криза на Република България“ (Решение на 
Ръководството на БАН, Протокол № 2/2017 г., в изпълнение на ПМС № 347/08.12.2016 
г.). 

Традиционна за института е в тази връзка експертната дейност в полза на 
различни държавни институции. За отчетната година ИДП е изпратил 55 експертизи и 
становища в помощ на институции и органи на управление като ВКС, ВАС, НС, МС, 
министерства и различни държавни агенции, общински съвети и др. Само за ВКС са 
изпратени 14 становища или 25.45% от общия брой – с четири повече от 2017 г. (10 
становища или с 40% повече). От тях 13 са от секция „Гражданскоправни науки“ и едно 
е от секция „Публичноправни науки“. В изготвянето на становища активно се включват 
и младите учени и докторантите от секциите. 

През отчетния период учени от института са били членове на експертни и 
консултативни съвети и работни групи към различни ведомства в системата на 
изпълнителната и съдебната власт, както и на различни международни органи и 
организации. 

Професор д-р Дарина Зиновиева е член на Консултативен съвет по 
законодателството към 44-то Народно събрание. Участва в 2 комисии по акредитация на 
докторска програма в едно висше училище.Член е на редакционната колегия на сб. 
„Научни трудове на ИДП – БАН“. 

Професор д-р Ирена Илиева участва в Управителния комитет на поредицата 
„Изследвания по сравнително право, еклезиастично право и права на човека“/Comitato di 
direzione Collana Richerche di dirito comparative, diritto ecclesiastico e diritti umani/ под 
ръководството на проф. Джовани Чимбало, Университет Болоня, член е на редколегията 
на списание Papers of BAS: Humanities and Socal Sciences и на редколегията на сп. 
„Международна политика“, издание на Правно-историческия факултет на ЮЗУ „Н. 
Рилски“, блен на редколегията на сп. „Правна мисъл“. Експерт от България в 
Европейската комисия срещу расизма и нетолерантността (ECRI) на Съвета на Европа. 
Индивидуален член е на Асоциацията по международно право – Лондон, член на 
Българската асоциация по международно право, член на Асоциацията по сравнително 
право. Била е научен редактор на две монографии. 

Професор д-р Жасмин Попова е била член на Експертния съвет по подготовка 
на Българското Председателство на ЕС към Съвета по Европейски въпроси 
(Министерски съвет), член е на Правния съвет при Президента на Република България 
(от 2017 г.), зам.-главен редактор е на сп. „Европейски правен преглед“.  

Професор д-р Ганета Минкова е член на Комисията по опрощаване на 
несъбираеми държавни вземания (от 2017 г.).  

Професор д-р Поля Голева е член на Freunde der Max-Planck Gesellschaft  на Мах 
Planck Institut fuer internationales und auslaendisches Privatrecht. 

Професор д-р Гергана Маринова е била член на 4 Експертни групи по 
процедура за акредитация в 1 висше училище – в 1 за акредитация на специалност 
„Право“ и в 3 за акредитация на докторски програми. Участвала е в 2 изпитни комисии 
по конкурс за гл. асистент в 1 висше училище. Член е на редакционната колегия на сб. 
„Научни трудове на ИДП – БАН“. 

Доцент д-р Велина Тодорова от 2017 г. е избрана за член на Комитета по правата 
на детето на ООН, член е на Международното общество по семейно право и на 
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Комисията по Европейско семейно право, член е на 4 редакционни колегии: 3 
международни – Interational Journal of Chldren’s Rights, на издателство Intesentia CEFL, 
European Family Law, зам.-гл. редактор е на сп. „Правна мисъл“; член на работна група за 
българското председателство на Съвета на ЕС. 

Доцент д-р Ангел Анастасов, д.ю.н. е член на Българска асоциация по 
международно право, София, (от 1992 г.) и на Световната асоциация по международно 
право, на Група за анализи и оценки, Ню Йорк, консултант е на Международна агенция 
за атомна енергия, Виена, (от 2014 г.), член на Комитета по ядрените оръжия, 
неразпространението и съвременното международно право, Лондон, на Световния 
институт по ядрена сигурност, Виена (от 2017 г.) и др.  

Доцент д-р Екатерина Салкова е съдия ad hoc е в Европейския съд по правата 
на човека (от 2010г.). През 2018 г. е участвала в конкурсни комисии към Висшия съдебен 
съвет за назначаване и повишаване в длъжност на магистрати. От 2018 г. е член на 
Постоянната комисия по социални и правни науки, сигурност и отбрана към НАОА. 
Била е председател на 2 Експертни групи и наблюдаващ процедурата в 6 Експертни 
групи по програмна акредитация на докторски програми. Участвала е в седем държавни 
изпитни комисии за провеждане на държавен изпит по наказателноправни науки в 4 
висши училища. Член е на Българската асоциация по криминология. Участва в проект 
„Сравнителноправен анализ на законодателната уредба в други държави, в които 
прокуратурата е част от съдебната власт. Какви са правните механизми за ефективно и 
независимо разследване на председателите на върховните съдилища и на главния 
прокурор“ към Народното събрание. 

Гл. ас. д-р Цветанка Лозанова е член на 6 национални и международни научни 
неправителствени организации: Българска асоциация по международно право, Съюз на 
учените в България, Асоциация по международно право, Дружество за ООН в България, 
Европейско общество по международно право и на Американско общество по 
международно право. Тя е и външен независим експерт в COST и във Фонд „Научни 
изследвания“ към Министерството на образованието и науката.  

Гл. ас. д-р Атанас Блидов е правен съветник към Националната агенция за 
оценяване и акредитация /НАОА/ – от 2016 г. 

Гл. ас. д-р Васил Тодоров е член на Националния съвет за тристранно 
сътрудничество към Министерски съвет, Комитета за наблюдение на Оперативна 
програма „Добро управление“ 2014-2020, Консултативния съвет за индустриална 
стабилност и растеж към министъра на икономиката, Областния съвет за развитие към 
област София-град, Работна група 4 „Дружествено право“ към Съвета по европейски 
въпроси към Министерство на правосъдието, Работна група 28 „Финансови и бюджетни 
въпроси“ към Министерство на финансите, Работна група 31 „Европа 2020“ към 
Министерство на финансите, Междуведомствена работна група за облекчаване на 
административния натиск върху бизнеса към Министерски съвет, Атестационната 
комисия към регионалния инспекторат по образование София-град. Член е на 
Управителния и на Изпълнителния съвет на Българската търговско-промишлена палата. 

Гл. ас. д-р Владимир Христов съветник в ОбС – Враца. 

Експертната дейност на учените от института се изразява още в изготвянето на 
рецензии и становища в конкурси за заемане на академичните длъжности „доцент“ и 
„професор“, както и при защити на докторски дисертации – за ОНС „доктор“ и за 
научната степен „доктор на науките“.  

Тринадесет експерти от ИДП са изготвили общо 38 рецензии и становища по 
процедури за образователно ниво, научни степени и академични длъжности 

Изготвена е една рецензия на дипломна работа от един учен. 
Един учен е изготвил анонимна рецензия. 
Членове в органи на управление на БАН и на СНЗ на БАН са били 17 учени от 

института, проф. Поля Голева е член на УС на БАН. 
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Един учен е участвал в изготвяне на документи от стратегическо значение – проф. 
Жасмин Попова е работила по подготовката на документи и участие в работни групи в 
сектор „Правосъдие и вътрешни работи“ и Съвет „ПВР“ по време на Българското 
Председателство на Съвета на ЕС през 2018 г., седем учени от ИДП са изготвили 18 
неплатени експертизи в помощ на институции, трима учени са изготвили три платени 
експертизи. 

1.5.2. Проекти, свързани с общонационални и оперативни дейности, 
обслужващи държавата, финансирани от национални институции (без фонд 
„Научни изследвания“) 

В края на 2018 г. беше спечелен в консорциум с Института за малки и средни 
предприятия и Центъра за оценка на въздействието на законодателството проект 
„Мисли първо за малките!“ 

На 04.01.2019 г. Институтът за политики за малки и средни предприятия в 
партньорство с Института за държавата и правото при БАН и Центъра за оценка на 
въздействието на законодателството стартира изпълнението на проект „Мисли първо за 
малките!“, финансиран с административен договор за предоставяне на безвъзмездна 
финансова помощ № BG05SFOP001-2.009-0153-C01/04.01.2019 г., по Оперативна 
програма „Добро управление”, съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския 
социален фонд. Стойността на проекта е 89 964 лв, от които 85% от Европейския 
социален фонд и 15% национално съфинансиране. Продължителността на проекта е 12 
месеца. 

Включването на бизнеса в процеса по вземане на решения по теми, които пряко го 
засягат, е условие за създаването на политики, базирани на доказателства, които 
постигат своите цели, като едновременно с това спазват принципите за необходимост и 
пропорционалност на налаганите върху бизнеса тежести като по този начин създават 
оптимална регулаторна среда за развитието на предприемачеството и засилен 
икономически растеж. 
 

2. РЕЗУЛТАТИ ОТ НАУЧНОИЗСЛЕДОВАТЕЛСКАТА ДЕЙНОСТ ПРЕЗ 2018 Г. 

В обобщение през 2018 г. обемът на научната продукция на учените от Института 
възлиза на 159 публикации (с 21 повече от предходната година). От тях 132 са 
публикувани, а 27 са приети за печат.  

Публикуваните монографии са десет, една от които на румънски език – два пъти 
повече. 

Двама учени от ИДП са публикували 3 учебника и учебни помагала. 
В издания, индексирани в WoS, Scopus, ERIH+ 2 учени имат 3 научни 

публикации, една научна публикация е приета за печат.  
Двадесет и четирима учени имат 70 реферирани научни публикации в издания, 

неиндексирани в WoS, Scopus, ERIH+, тематични сборници, вкл. сборници от 
международни и национални научни форуми. Пет от тях са публикувани на английски 
език, една е на румънски език. Двадесет и седем са приетите за публикуване, от които 
три на английски език. 

Учените от ИДП са публикували и 46 научно-популярни произведения. 
Подробни справки за публикациите са приложени към доклада.  
Забелязани са 149 цитиращи източника на 105 цитирани публикации (11 

публикации повече от 2017 г.) на 19 учени (7 учени повече от предходната година). 
Изнесени са общо 70 доклада на различни научни форуми, включително и в 

чужбина. 

2.1. Най-значимо научно постижение 
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Ковачева, Диана. „Индивидът в международното право : правосубектност на 
физическите лица в контекста на международното право за защита на правата на 
човека и международното хуманитарно право“, науч. ред. Ирена Илиева, 2018, С., 
Сиела, ISBN 978-954-28-2710-8, 416 стр. 

 

 

Монографията изследва еволюцията в 
международноправния статус на физическите лица през 
призмата на развитието на международното право и 
анализира динамиката в съществуващите теории за 
неговите субекти в последния век.  

Тя дава нетрадиционен, новаторски поглед към 
проблематиката за физическите лица като субекти на 
международното право, която все още е обект на 
доктринерни спорове. Монографията запълва сериозна 
празнина в областта на международното право в 
България, тъй като това е първото цялостно научно 
изследване, посветено на този въпрос.  

Важна цел на труда е да открои самостоятелния 
статус на физическите лица на международно ниво и да 
покаже, че еволюцията им е тясно свързана с развитието 
на международното право за защита правата на човека и 
международното хуманитарно право. 

Основните аргументи на автора, че физическите 
лица имат своето място в международните отношения, 
са, че те разполагат с конкретни права и задължения, 
ползват се с право на защита пред редица международни 
съдилища и международни органи и носят отговорност 
за извършени престъпления по международното право. 
Не на последно място, физическите лица участват в 
редица международни отношения с частноправен 
характер. В сферата на международното право 
физическите лица не губят връзката с националната 
държава и все още са зависими от нея, но ролята им на 
вторични субекти не може да им бъде отнета. 

В този смисъл той може да бъде определен като 
новият субект от 20 век. 

 

2.2. Най-значимо научно-приложно постижение 

Александров, Андрей. Работодателят – неуязвим във всяка ситуация 
(трудови процедури, примери и съвети), 2018, С., Резон България, ISBN 978-619-
7236-30-9, 376 стр. 
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Наръчникът обхваща някои от най-
дискутираните теми в трудовото право – 
сключване и изменение на трудовия договор, 
работно време, почивки и отпуски, 
прекратяване на трудовото правоотношение и 
др. Стремежът му е да систематизира най-
важните проблеми, пред които се изправя 
всеки работодател и длъжностните лица в 
предприятието, натоварени с управлението на 
трудовия процес. За по-неизкушения в тази 
област читател той въвежда в понятийния 
апарат на Кодекса на труда и представя 
основите на най-често прилаганите 
институти. За специалисти, които вече имат 
опит с правната регламентация на трудовите 
отношения, практикуващи юристи, студенти 
и др., той може да е полезен за справка, 
структуриране на информацията по дадена 
тема или с отговор на конкретен въпрос, 
който поражда тълкувателни затруднения. 

 

2.3. Научноизследователска дейност на учението от ИДП през 2018 г.  

През 2018 г. в ИДП са били разработвани 5 колективни научноизследователски 
проекти с бюджетно финансиране и 1 индивидуален, в които са включени учените от 
ИДП:  

„Конституционноправни, административноправни и правно-социологически 
проблеми на нормотворчеството“ с ръководител доц. д-р Надежда Йонкова. 

„Актуални проблеми на частното право“ с ръководител доц. д-р Николай 
Колев. 

„Наказателно-правни средства за противодействие на престъпността в 
България“ с ръководител доц. д-р Гергана Маринова. 

„Миграцията – предизвикателство за международното публично право, 
международното частно право и правото на ЕС“ с ръководител проф. д-р Ирена 
Илиева. 

„Правна уредба на дейността на малките и средни предприятия в правото на 
ЕС и Р България. Хармонизация или дисхармонизация?“ с ръководител проф. д-р 
Ирена Илиева. 

„Прилагане на международните договори за защита на правата на човека от 
върховните съдилища в България“ с ръководител и участник гл. ас. д-р Цветанка 
Лозанова 

 

3. МЕЖДУНАРОДНО СЪТРУДНИЧЕСТВО НА ЗВЕНОТО 

През 2018 г. международното сътрудничество се изразяваше в участие на ИДП и 
на учени от института в международни проекти и програми, в участие в международни 
конференции и в членство в редакционни колегии на чуждестранни списания.  

Институтът за държавата и правото има сключени споразумения за обмен на 
учени и докторанти по програма „Еразъм+“ с университетите в Болоня, Варшава и 
Залцбург, които са много полезни в подготовката на докторантите от всички секции. 



Отчетът е приет на общо заседание на НС на ИДП и на ОСУ в ИДП на 28.01.2019 г.                           12 

Ще бъде подписан договор за сътрудничество между ИДП и Института за правни, 
политически и социологически изследвания към Молдовската академия на науките. 

С решение на Научния съвет в ИДП беше създаден Centre for Contemporary China 
Studies, в който да се развиват изследвания и изпълняват проекти съвместно с 
изследователски организации и университети в Китай, да се предлагат актуални 
проучвания от учени в ИДП по право на ЕС, международни отношения, както и да се 
привличат докторанти от Китай в акредитираните в ИДП докторски програми.  

На научни прояви на ИДП са гостували учени от чужбина. В международната 
конференция „Право и културни ценности“ участваха проф. Марина Шнайдер – старши 
юридически съветник в ЮНИДРОА, проф. Паоло Гарбарино от Университета на 
Източен Пиемонт – Верчели – Италия, доц. Елизабета Фузар Поли от Университета на 
Бреша – Италия, проф. Джовани Ломбрано от Университета в Сасари – Италия и др.  

Доц. д-р Велина Тодорова участва в „Empowering European Families – Towards 
more party autonomy in European family and succession law“ (EEF), Justice Programme of the 
European Union (JUST/2014/JCOO/AG/CIVI). 

Гл. ас. д-р Цветанка Лозанова участва непрекъснато от 2007 г. в международния 
научен проект на Амстердамския център по международно право и Oxford University 
Press ‘International Law in Domestic Courts’ („Международното право във вътрешните 
съдилища“). 

 

4. УЧАСТИЕ В ПОДГОТОВКАТА НА СПЕЦИАЛИСТИ 

Един от най-важните моменти в работата на ИДП по подготовката на специалисти 
е обучението на докторанти по 8-те акредитирани специалности на докторските 
програми в професионално направление 3.6. Право в трите форми на обучение – 
редовна, задочна и самостоятелна подготовка. Работата на учените по докторските 
програми се отличава с високо качество и отговорно отношение към ориентирането на 
докторските програми към най-съвременните теоретико-практически модели за 
обучение на докторанти. През 2018 г. секция „Публичноправни науки“ подаде 
документи за продължаване на акредитацията по докторска програма „Административно 
право и административен процес“.  

След влизане в сила на промените в в ЗРАСРБ и Правилника за прилагането му 
Институтът успя до края на отчетната година да актуализира и своя Правилник за 
условията и реда за придобиване на научни степени и за заемане на академични 
длъжности в ИДП при БАН. Приключилите и откритите през годината процедури за 
придобиване на ОНС „доктор“ се провеждат по стария ред. 

Броят на обучаваните в института докторанти продължава да е един от най-
високите за БАН. Към 01 януари 2018 г. е имало зачислени 31 докторанти, от които 4 
редовни – 12.90%, 25 задочни докторанти – 80.65%, и 2 докторанти на самостоятелна 
подготовка – 6.45%.  

През 2018 г. са зачислени 7 докторанти по 5 докторски програми: 
- един редовен докторант от редовния прием 2017/2018 г.  по Гражданско и 

семейно право;  
- петима задочни докторанти: двама от редовния и трима от допълнителния 

прием; 
- един в самостоятелна форма на обучение. 
По секции зачислените докторанти се разпределят така:  
- двама в секция „Публичноправни науки“ по една докторска програма; 
- двама в секция „Гражданскоправни науки“ по една докторска програма; 
- един в секция „Международноправни науки“ и 
- един в секция „Наказателноправни науки“. 
През отчетния период са отчислени 11 докторанти по 6 докторски програми.  
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Разпределението по секции е следното:  
- шестима са от секция „Публичноправни науки; 
- четирима са от секция „Гражданскоправни науки“ и  
- един е от секция „Наказателноправни науки“. 
Към 31.12.2018 г. зачислените в ИДП докторанти са 27, от които 3 редовни, 23 

задочни и 1 докторант в самостоятелна форма на обучение и се разпределят по следния 
начин (по секции и докторски програми): 

- секция „Публичноправни науки“: общо 9 докторанти – 33.33% от общия брой (8 
задочни и 1 в самостоятелна форма) по три докторски програми. В секцията всички 
хабилитирани учени са научни ръководители / консултанти на докторанти.  

- секция „Гражданскоправни науки“: общо 9 докторанти – 33.33% от общия брой  
(3 редовни, 6 задочни) по две докторски програми. Всички хабилитирани учени са 
научни ръководители на докторанти. 

- секция „Международноправни науки“: общо 5 задочни докторанти – 18.52% от 
общия брой по 2 докторски програми. Научни ръководители са двама от хабилитираните 
учени. 

- секция „Наказателноправни науки“: общо 4 задочни – 14.81% от общия брой 
докторанти. През 2018 г. научно ръководство са осъществявали и двамата хабилитирани 
учени. 

Успешно са защитили през отчетната година дисертациите си 3 докторанти, като 
1 е отчислен в годината на защитата.  

В ход е процедура за публична защита на 3 докторанти, като двама от 
докторантите са отчислени в срока на обучение през 2018 г. 

И през 2018 г. докторанти от Института имат публикации в сп. „Правна мисъл“. 
Докторантите, обучавани в ИДП, участват и в традиционната Национална 

конференция на докторантите в областта на правните науки – в проведената от 16 до 18 
юни 2018 г. VIII конференция отново участваха повече от 40 докторанти, 18 от тях са от 
ИДП. Предстои публикуването на научните им съобщения в сборник материали от 
конференцията.  

Обучението на докторантите се извършва по утвърдени от Научния съвет 
индивидуални учебни планове. Изпитите се полагат в планираните срокове с малки 
изключения, когато отново Научният съвет утвърждава предложените от секциите 
промени. Докторантите се включват и в сбирките на провеждания семинар на учените и 
докторантите в ИДП, информация за който се публикува на сайта на Института. Двама 
докторанти – с 1 повече от 2017 г., са преминали обучение по програма „Еразъм+“. 

Учените от ИДП са канени като лектори в много висши учебни заведения, както и 
в изпитни комисии и научни журита за присъждане на научни степени и за заемане на 
академични длъжности.  

Общо лекции, спец. курсове, упражнения и семинари са проведени по 52 теми в 6 
висши училища. 

Един учен е подготвил 6 дипломанти извън БАН в 2 висши училища, един учен е 
ръководил 3 чуждестранни специализанти по програма Еразъм+ за 90 часа.  

Петима учени са подготвили 9 докторанти извън БАН – в 3 висши училища. 
Десет учени от ИДП са били членове на 10 изпитни комисии извън БАН – в 6 

учебни заведения. 
 

5. ИНОВАЦИОННА ДЕЙНОСТ НА ЗВЕНОТО 

Не е в тематиката на звеното. 

 

6. СТОПАНСКА ДЕЙНОСТ НА ЗВЕНОТО 
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ИДП не извършва стопанска дейност. 

 

7. КРАТЪК АНАЛИЗ НА ФИНАНСОВОТО СЪСТОЯНИЕ НА ЗВЕНОТО 

Бюджетът на ИДП БАН се формира от субсидия и собствени приходи. 

Съгласно Решение на Общото събрание на БАН от 10.04.2018 г., бюджетната 
субсидия е утвърдена на база диференцираното разпределение на бюджетната субсидия 
на звената при планова численост на персонала на ИДП БАН от 37 щатни бройки, средни 
работни заплати по категории персонал, утвърдени от ОС на БАН, и планова численост 
от 4 бр. редовни докторанти, като за втора година през 2018 г ИДП БАН получи и 
допълнителна субсидия за издръжка на докторанти в размер на 24 763 лв.. 

След първоначално утвърдената субсидия за 2018 г. в размер на размер на 583 169 
лв. са получена до момента с решения на Общото събрание на БАН от 19.11.2018 г. 
корекция в увеличение от централизираните средства на БАН в общ размер от 1752 лв. 
за изплатено обезщетение по чл. 222 от КТ. Очакват се на 28.01.2019 г. да бъдат 
предоставени допълнително с последната предстояща корекия на бюджетната субсидия 
още 375 лв. за изплатени обезщетения по чл. 224 от КТ. 

Допълнително като трансфери от БАН са предоставени до момента и 4 300лв. за 
провеждане на процедури за придобиване на научни степени и заемане на академични 
длъжности. 

Така размерът на субсидията на ИДП БАН за 2018 г. е в размер на 584 966 лв., 
което представлява 83 % от общите постъпили по бюджета на института средства за 
2018 г. Останалите 17% са собствени привлечени средства. 

 
Преходни остатъци от 2017 г.  101 926 

 
    

1. Приходи общо 
Стойност 
в лв. Отн.дял 

% 
708 757 

1.1. Бюджетна субсидия  584 966 82.53 

1.2 Собствени приходи  123 791 17.47 
    

1.2.1 Трансфери и привлечени целеви средства от министерства 110 000 88.86 

1.2.2 Приходи от такси на докторанти  5 770 4.66 

1.2.3 Приходи от списание "Правна мисъл"  3 688 2.98 

1.2.4 Други ( CEEOL, Научни трудове, Сборник конференция)  1 081 0.87 

1.2.5 Приходи от конференция  1 330 1.07 

1.2.6 Приходи от научно жури и такси за провеждане на конкурси  1 922 1.55 
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2 Разходи общо 

Стойност 
в лв. 

Отн.дял 
% 

725 099   

2.1 Заплати и други възнаграждения и плащания за персонала 
(включително обезщетения по КТ, КСО и целеви награди)  426 369 58.80 

2.2 Задължителни осигурителни вноски от работодателя  81 823 11.28 

2.3 

Хонорари на членове на научно жури за защита на дисертационни 
трудове за придобиване на научни степени  заемане на 
академични длъжноси; хонорари на научни консултанти на 
докторанти в самостоятелна форма на обучение в размер на 1/2 от 
заплатената такса за обучение; граждански договор за поддръжка 
на сайт, за действия по защита на личните данни, възнаграждения 
за изпълнение на проекти по Програма за подпомагане на младите 
учени и проект "Мерки за преодоляване на демографската криза 
на Република България; хонорари на научни ръководители на 
редовни и задочни докторанти от целевата субсидия за издръжка 
на докторанти; възнаграждения за изпълнение на целево 
възложени задачи от министерства  

125 643 17.33 

2.4. 

Печат на списание "Правна мисъл", печат на "Законодателство на 
академичното развитие в Република България", телефони, 
поддръжка и подобрения асансьор, абонамент информационна 
система Апис, провеждане на научна конференция, езикови 
обучения на докторанти, външни услуги за целево възложени 
дейности от министерства, подновяване домейн, подновяване ел. 
подпис, актуализация ПП, техническо обслужване 
пожарогасители, дезинсекция сграда, застраховка сграда, 
почистващи материали канцеларски материали, и др. за издръжка 
на института  

41 078 5.67 

2.5. Стипендии на редовни докторанти  22 500 3.10 

2.6. Текущ ремонт на помещения и основен ремонт на асансьор 6 066 0.84 

2.7. Разходи за ел.енергия, топлоенергия, вода  9 731 1.34 

2.8. Командировки в страната и в чужбина  2 519 0.35 

2.9. Учебни и научно-изследователски разходи и книги за 
библиотеките  5 810 0.80 

2.10. Разходи за членски внос  100 0.01 

2.11. Придобиване на дълготрайни материални и нематериални активи  3 460 0.48 
   

 

3 Трансфери от БАН за процедури за защити 4300 
    
 

 Остатъци общо към 31.12.2018 г. 89 884 
 

С най-голям относителен дял в общия размер на разходите за отчетния период са 
разходите за заплати и други възнаграждения за персонала. 

С бюджтената субсидия за 2018 г. са обезпечени следните приоритетни разходи в 
общ размер от 572 273 лв.– заплати, осигурителни вноски от работодател, болнични за 
сметка на работодател, обезщетения по КТ и КСО, стипендии на редовни докторанти и 
целеви разходи за издръжката на редовни и задочни докторанти, както и режийни 
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разходи за издръжка на института – ел.енергия, топлоенергия, вода, телефони, 
поддръжка асансьор, абонамент информационна система Апис, подновяване домейн, 
подновяване ел. подпис, актуализация на програмни продукти, техническо обслужване 
пожарогасители, дезинсекция сграда и др. 

Финансовата 2018 година за ИДП БАН приключва с преходен остатък от 89 884 
лв., от които 12 693 лв. остатък от бюджетна субсидия и 77 191 лв. собствени средства. 
Неизразходваните средва от целевата субсидия за издръжка на докторанти за 2018 г. в 
размер на 7368 лв., както и неизразходвания преходен остатък от издръжката на 
докторантите за 2017 г. в размер на 5460 лв. ще бъдат удържани от полагаемата за 
докторанти субсидия за 2019 г.  

Към 31.12.2018 г. институтът няма неразплатени задължения към доставчици и 
други кредитори. 

8. ИЗДАТЕЛСКА И ИНФОРМАЦИОННА ДЕЙНОСТ НА ЗВЕНОТО 
8.1. Списание „Правна мисъл“ 

През 2018 г. ИДП издаде броеве 1, 2, 3 и 4 на сп. „Правна мисъл“, спазвайки 
графика за излизане от печат на списанието, съответно през месеците март, май, 
септември, декември. Абонатите на списанието през изминалата година бяха 157. В 
посочения брой абонати се включват всички, направили както годишен, така и 
полугодишен абонамент, както и онези, които са закупили отделни броеве за 2018 г. В 
посочения брой не са включени абонатите, платили отделни статии в онлайн 
библиотеката CEEOL. Данните за онлайн абонаментите ще получим през месец март 
2018 г. 

През 2018 г. са публикувани общо 32 научни статии (с 2 повече от 2017 г.), като 
от тях 12 са на учени от ИДП или 42.86% от общия брой публикации. Автори на 9 от тях 
са учени от ИДП (30% от общия брой учени), една от статиите е в съавторство, 2 от 
публикациите са на докторанти на ИДП и 3 от публикациите на бивши докторанти на 
ИДП. Останалите публикации са на автори от повечето юридически факултети в 
страната, както и на съдии и на адвокати. Освен научни статии, списанието е 
публикувало 1 рецензия за новоиздадена наша юридическа литература, 1 научно 
съобщение и за съжаление 4 скръбни вести за наши дълбоко ценени и уважавани колеги. 

Традиционно разпространението на списанието през изминалата 2018 г. се 
извършваше най-вече чрез мрежата на разпространителите на периодика в страната – 
Български пощи, Разпространение на печата, Доби Прес и др. по-малки 
разпространители. Броят на абонатите, които получаваха списанието директно от ИДП 
бе сравнително малък, като основна причина за това е необходимостта абонаментната 
такса да бъда плащана по банков път, а не на място в редакцията. 

През 2018 г. всички статии от излезлите книжки на списанието бяха качени в най-
голямата база данни за литература в Централна и Източна Европа – CEEOL (Central 
Eastern European Online Library – ceeol.com). Базата данни включва над 5 хиляди 
издатели от цял свят, които публикуват научна литература на и за Централна и Източна 
Европа. Към момента в базата данни са качени броевете от 2002 до 2018 година 
включително. 

Съдържанията на всички броеве на сп. Правна мисъл за 2018 година бяха качени в 
интернет страницата на ИДП. 

8.2. „Научни трудове на Института за държавата и правото“ 

През 2018 г. излязоха от печат том XVII на сборника „Научни трудове на 
Института за държавата и правото“, съдържащ 7 студии на учени от ИДП по актуални 
и значими теми в различни отрасли на правото. Обемът на том XVII е 265 страници. 
Докладите от сборника бяха качени в базата данни за литература в Централна и Източна 
Европа – CEEOL (Central Eastern European Online Library – ceeol.com). 
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Съдържанията на всички сборници от поредицата Научни трудове на ИДП бяха 
качени в интернет страницата на ИДП. 

8.3. Сборник „Законодателство за академичното развитие в Република 
България“ 

През 2018 г. беше издаден сборникът „Законодателство за академичното 
развитие в Република България“ с 4 научни студии и приложение „Сборник 
нормативни актове“ като академично продължение на кръглата маса, организирана 
съвместно от ИДП и СЮБ „Развитието на академичния състав в България – проблеми в 
законодателството и тяхното влияние върху науката и висшето образование“. Обемът на 
сборника е 337 страници.  

8.4. Монографията „Омбудсманът като национална институция за защита на 
правата на човека: международноправнистандарти и предизвикателства “ на д-р 
Диана Ковачева 

През 2018 г. беше издадена монографията „Омбудсманът като национална 
институция за защита на правата на човека: международноправнистандарти и 
предизвикателства “ на д-р Диана Ковачева, с научен редактор доц. д-р Николай 
Марин. Обемът на книгата е 147 страници, като са засегнати въпроси като универсалните 
стандарти за националните институции за защита на правата на човека и 
предизвикателствата пред националните институции. 

8.5. Сборник в чест на 70-годишнината на проф. д-р Емил Константинов 

През 2018 г. беше подготвен сборникът в чест на 70-годишнината на проф. д-р 
Емил Константинов с главен редактор и съставител доц. д-р Тодор Кобуров. Сборникът е 
в обем около 600 страници, има 20 студии и статии на автори от ИДП и от други висши 
учебни заведения и институции (като СУ „Св. Кл. Охридски“, ПУ „П. Хилендарски“, 
УНСС, Института по балканистика с Център по тракология, УниБИТ, Академия на МВР, 
Министерство на отбраната и др.). Сборникът включва и професионалната биография и 
изчерпателната библиография на проф. д-р. Емил Константинов. 

8.6. Библиотека 
В края на месец декември 2018 г. библиотеката на ИДП разполага с 36 557тома 

библиотечни материали , от които – 21 431 тома книги, 15 117 тома периодични издания 
и 9 бр. специални издания (CD). 

Поради липса на средства, от няколко години Централна библиотека на БАН не 
извършва абонамент за периодични издания на научните библиотеки в системата на 
БАН. Затова ръководството на ИДП осигури средствата за абонамент на български 
юридически списания за 2018 г., на стойност – 894.00 лв. За изминалата 2018 г. някои от 
периодичните издания бяха осигурени чрез дарение от проф. Васил Мръчков, проф. 
Ирена Илиева и от гл.ас. д-р Цветанка Лозанова. 

Общо през 2018 г. в библиотеката са постъпили 206 тома библиотечни 
документи, от които 152 тома книги и 54 тома периодични издания. Получени чрез 
книгообмен са – 163 тома, от дарения (чрез Централна библиотека на БАН) – 22 тома и 
академични издания – 21 тома. Получаваните текущи периодични издания през годината 
са 28 заглавия (в т. ч. 4 поредици ). Чрез книгообменни връзки в библиотеката на ИДП 
през изтеклата година са получени 163 тома , от тях – 130 тома книги, 1 (една) поредица 
и 32 т. списания. Изразходваната сума за нова литература през 2018 г. е 22 426,87 лв., от 
които – за книги – 20 455,04 лв., за списания – 1 902,40 лв. и за поредици – 69,43 лв. 
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През 2018 г. са постъпили дарения от много учени от института, от външни 
частни дарители и от държавни институции като: Министерство на правосъдието, 
Научно-изследователски институт по криминалистика и криминология, ПУ „П. 
Хилендарски“, СУ „Кл. Охридски“, УНСС, ВСУ „Ч. Храбър“, БСУ, Икономически 
Университет – Варна и др. Всички дарения /24 тома/ са описани в Книга на дарителите 
на библиотеката. 

През месеците февруари и март 2018 г. беше извършена частична 
инвентаризация на 20 % от библиотечния фонд (съгласно новите изисквания от БАН – 
Администрация, се прави ежегодна инвентаризация на 20 %, независимо от големината 
на библиотечния фонд). Проверката включваше преглеждане „de visu“ на 7500 тома 
библиотечни документи, подпечатването им и сверяване със служебния топографски 
каталог. Инвентаризацията приключи в срок – на 01.04.2018 г., въпреки 
неблагоприятните условия в книгохранилището. След проверката на фонда работата с 
читатели на библиотеката беше възстановена. 

През 2018 г. ползваната литература в библиотеката е 3140 тома. Направени са 
142 библиографски справки. 

Част от библиотечния фонд се ползва извън библиотеката като се следи за 
спазване на срока за връщане на библиотечните документи.  

В библиотеката се актуализират и поддържат читателските (азбучни и 
систематични) каталози на книги и поредици, както и служебен топографски каталог. 

9. ИНФОРМАЦИЯ ЗА НАУЧНИЯ СЪВЕТ НА ЗВЕНОТО 
Списъчен състав с посочена основна месторабота, дата на избиране на съвета и 

промени в състава му след избора. 
Членове на НС (избран на 23.11.2015 г., мандатът влиза в сила от 01.12.2015 г.): 
1. Проф. д-р Поля Голева, ИДП-БАН 
2. Проф. д-р Ирена Илиева, ИДП-БАН 
3.  Проф. д-р Емилия Друмева, Администрация на Президента 
4. Проф. д-р Венцислав Стоянов, ПУ „Паисий Хилендарски“ 
5. Проф. д-р Ганета Минкова, СУ „Климент Охридски“ 
6. Проф. д-р Дарина Зиновиева, ИДП-БАН 
7. Проф. д-р Гергана Маринова, ИДП-БАН 
8. Доц. д.ю.н. Красен Стойчев, ПУ „Паисий Хилендарски“ 
9. Доц. д-р Николай Колев, ИДП-БАН 
10. Доц. д-р Велина Тодорова, ИДП-БАН 
11. Доц. д-р Григор Григоров, ПУ „Паисий Хилендарски“ 
12. Доц. д-р Веселина Канатова, ИДП-БАН 
13. Доц. д-р Надежда Йонкова, ИДП-БАН 
14. Доц. д-р Екатерина Салкова, ИДП-БАН 
15. Доц. д-р Тодор Кобуров, ИДП-БАН 
През 2018 г. е извършена една промяна, като на мястото на доц. д-р Пламенка 

Маркова (след пенсиониране) е избрана проф. д-р Дарина Зиновиева – Протокол №4 на 
ОСУ/10.04.2018 г.. 

10. КОПИЕ ОТ ПРАВИЛНИКА ЗА РАБОТА НА ЗВЕНОТО 

Линк: http://ipn-bg.org/doktoranturi/normativna-uredba.html 

11. СПИСЪК НА ИЗПОЛЗВАНИТЕ В ОТЧЕТА И ПРИЛОЖЕНИЯТА КЪМ НЕГО 
СЪКРАЩЕНИЯ 

БАК – Българска асоциация по криминология 
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БСУ – Бургаски свободен университет 
ГПН – Гражданскоправни науки 
ЕС – Европейски съюз 
ИДП – Институт за държавата и правото 
МПН – Международноправни науки 
МвнР – Министерство на външните работи 
МП – Министерство на правосъдието 
НПН – Наказателноправни науки 
НС – Научен съвет 
ОСУ – Общо събрание на учените 
ПУ – Пловдивски университет 
ППН – Публичноправни науки 
РУ – Русенски университет 
СУ – Софийски университет 
УНСС – Университет за национално и световно стопанство 
ЮЗУ – Югозападен университет 
ЮФ – Юридически факултет 
НИД – Научноизследователска дейност 
 


